

【“我的春节”主题征文获奖作品选登】

花开中国年(小学组一等奖)

黄羽霆(幸福四平实验小学三年级)

盼望着,盼望着,春运来了,新年的脚步近了。空气里的年味越来越浓,心情也随之越来越激动,对于春节,总有说不清的欢悦和期盼。

爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏,千门万户瞳瞳日,总把新桃换旧符。父母眼中的新年就是穿新衣收压岁钱放鞭炮,而我眼中的新年是贴春联走亲访友收压岁钱。每到过年前我都会和外公一起选购春联、年画和腊梅,腊梅的每个花朵上有五个花瓣,是五福的象征,代表了快乐、幸福、长寿、顺利、和平。此时的超市里热火朝天,年货摆的满满当当,菜市场里亦热闹非凡,我会陪着外婆一起买买买。到了小年夜便和父母一起除尘,迎接新春佳节,扫除晦气。

过年的重头戏要属压岁钱,据说在大年除夕夜里用红纸包上钱给孩子,祟就不敢再来侵扰了。因而人们把这种钱叫“压祟钱”,“祟”与“岁”发音相同,日久天长,就被称为“压岁钱”了。

去年春节是一个不同寻常的节日,口罩

成为最难忘的记忆符号。在那个春节,无数个不回家的身影奋战在全国各地一线,像一朵朵的含苞待放的花朵,努力地与寒冬作抗争,等待春天的到来,傲然绽放,拨开阴霾,给疫情下的中国带来了希望和色彩。在阖家团圆时刻,他们远离家乡,为我们的安全护航,守护这万家的灯火。面对严重的疫情,看着逆行者们奋战在各地,身为小学生的我,可以做什么呢?看着手中的压岁钱,决定让妈妈把压岁钱通过转账的方式捐给红十字会,希望能通过这份绵薄之力表达自己对受疫人民的关心和支持。同时还希望通过自己的行动,能影响更多的人来表达爱心,星星之火可以燎原,让小爱汇聚成大爱,一起帮助全国人民共渡难关,战胜疫情。

“我的花蕾总是那么众多,你要问我为什么,我的土壤在中国。我的花瓣总是那么鲜活,你要问我为什么,我的根系在中国。”疫情过去就该春天了,中国的春天总是五颜六色,永远朝气蓬勃。希望以后每个春节都不用戴口罩,过个热闹开心的吉祥年!

寻年启事(小学组一等奖)

徐天源(幸福四平实验小学四年级)

年是什么?绘本上说是怪兽,字典上说是时间单位、是时代、是岁数。可是年在哪儿?书上没说,我得去找一找。

啊,我看见了!它在老树根那一圈圈岁月的痕迹里深埋;在妈妈眼角悄悄爬上的小细纹里躲藏;在我不断向上抬的身高尺上微笑。

嘿,我听到了!它在地铁车厢里拎着行李箱的叔叔阿姨们口中,那是回家团聚的号角;在机场、火车站亲切的报幕声里,那是人们浓浓的乡愁、深深的眷恋;在商场欢快的歌曲声中,那是对未来最美好的祝愿。啊,我闻着了!它在丰盛的年夜饭桌上香喷喷的菜肴里;在浓香四溢的酒杯中;在清香怡人的鲜花上。

哈,我尝到了!它在外婆手中端来的那一碗热腾腾、甜滋滋的汤圆里;在酸甜可

口的水果里;在唇齿留香的坚果里。

嘻,我摸到喽!它在我家大门上贴着的福字里摆pose;在长辈们给我的红包里比心;在南京路上火红的糖葫芦上卖萌。

我终于找到年啦!

你也找到它了吗?我问大人们。妈妈说:“我们小时候过年还放鞭炮、点烟花……”。想想都很美,可是我没见过那样的年。妈妈的妈妈说:“我们小时候过年吃花生,还用竹编捉麻雀……”。听着真有意思,可是我也没见过那样的年。是人们变了吗?噢,我知道了,是人们更珍视我们的生态环境、更注重保护动物了。

无论时代怎么变,迎接年的形式怎么变,年都不曾走远,人们对于年的情怀始终都未曾改变。

东风吹来满眼春(初中组一等奖)

陈乐怡(上外东校初二年级)

今年的春节在2月,是立春后,暖洋洋的天气让“魔都”处处充满了春的气息,所以,“东风吹来满眼春”就是我的春节印象。

“春”的感觉首先出现在小区里悬挂的红灯笼上,从腊月开始,我们小区的路灯上,小树上就挂上了红灯笼,那些红灯笼有大有小,配着路灯特有的光,红得很明亮。有几天我晚上补课回来,远远地就看到了小区里暖洋洋的光,瞬间就会感觉心里一热,这红灯笼让今年极寒的天气有了盼头,让我回家的脚步都忍不住加快了许多。

“春”的感觉还来自越来越多的微信公众号上,今年进入腊月,疫情就有了反复,我们上海也经历了短暂的波动。但很快,我们上海用特有的效率与精准控制住了疫情,安全感来自于每天的及时播报,来自于越来越精准的措施和市民脸上的笑脸。

还有,为了不让新冠疫情因春节返乡人员大流动带来隐患,政府推出了越来越多的活动,吸引更多的外来务工人员就地过年,这些都透过充满春意的微信公众号

广为传播着,印象最深的是陆家嘴金融城的公众号,过年七天推出七大主题活动,专为外来务工人员开辟特殊通道,展览、戏剧、轰趴、登高,各种活动应接不暇,不信你看那些宣传语,这样用心,怎一个“赞”了得。“故人对酒且千里,春色惊心又一年”“金融城的年味儿一天浓似一天喜庆明媚的中国红从春联上、福字里、朵朵年夜饭中流进每一幢楼宇。”“辛苦奋斗的打工人,这个冬天,我们来陪你过年”。“这个最冷的冬天陪你过最暖的春节”……

春的感觉还来自于快递员脚步,那一箱箱年货通过他们的努力从全国各地飞到我们手里,足不出户便可以享用天下美食;春的感觉还来自于坚守在工作岗位上的医生护士、小区保安,他们用似乎已经成为常态的付出,把“安全感”书写在这个春节里。

这个春节真的有些不一样,我们在立春后,在暖洋洋的天气里迎接春天,相信今年“魔都”的春天会更不一样,因为那意味着更多的安全与付出,温暖与希望!

豫园灯会(小学组二等奖)

张书笑(幸福四平实验小学三年级)

2021年春节快要到了,一天晚上,爸爸妈妈决定带我和妹妹去豫园看灯展,我兴奋不已。听说,豫园每年都有灯展,可这却是我第一次去看呢!

一来豫园门口,一股浓浓的年味扑面而来。只见一条古色古香的街道上方的柱子上挂满了一串串造型别致的灯笼,呈现出一派喜气洋洋的景象。街道两边的商店里摆放着对联、福字、中国结、以及各种糖果、玩具、饰品等,真是琳琅满目,应有尽有啊!

牛年,当然要“牛转乾坤”!来到中心广场上,首先映入眼帘的是一头8米高的“中国奋斗牛”,站在一艘舰船上,正乘风破浪、昂首前行。牛的下方是幸福美满的一家五口,好像在向前来观灯的人们拜早年呢!船的两侧则是航天探月、火星探测、量子信息、人工智能、歼20、中国航母等剪影,象征着中国科技的进步。南湖红船、一大会议址,革命圣地延安、雄伟壮丽的天安门一并

被做成了精美的花灯镶嵌在华宝楼上。整个广场流光溢彩,美轮美奂!

再往前走,就来到了九曲桥上,这里的人流明显比中心广场多了起来。九曲桥上这次展览的主题是江南百景图,在这儿,我看到了杜十娘怒沉百宝箱,黄山迎客松,三潭映月、金牛戏水等美景。更巧的是,我还观赏了“九曲游神州之焕彩江南”真人秀表演,当音乐声响起,两位表演者站在船上,一边欣赏着江南美景,一边用手中的毛笔绘制着锦绣山河,配上新增的冷雾系统,仿佛将人带入了一种梦幻般的仙境。

快乐的时光总是很短,不知不觉,回家的时候到了,我还有些流连忘返。“老牛亦解韶光贵,不等扬鞭自奋蹄”,作为一名三年级的小学生,在新的一年里,我要发扬老牛的精神,更加努力学习,将来为祖国的繁荣昌盛、日益强大,添砖加瓦!

(指导教师:张宇清)

我的春节(小学组二等奖)

何施圆(幸福四平实验小学四年级)

今年,我们全家都在上海过年,虽说没有老家那样灯火通宵、炮声不绝,但我的春节也别有一番乐趣。

我的春节充满了甜味。办年货是春节里必不可少的一项。除了鸡鸭鱼肉,新衣服新鞋、买零食糖果最让人期待了。干果蜜饯、巧克力、雪花酥、棉花糖、麦丽素,馋得我直流口水。春节真好,可以不受约束的吃零食。

我的春节还充满了花香。春节里我和妈妈早起去逛花鸟市场,春节里的花市好不热闹啊!还未进花市,就闻到一股花香,我循着香味走进,映入眼帘的是一片万紫千红的景象。我们置身于花海:满天星、郁金香、金佛手、水仙、福橘……每家花店老板都热情地介绍着,兜售着,吸引我的还有躲在花海里的小动物们,有害羞的小仓鼠,温顺的小白兔,呆萌的小龟,可爱的

金鱼……真让人眼花缭乱啊!卖花的老板舌灿如花,滔滔不绝。买花的人越来越多,不一会儿,我和妈妈收获颇丰,开开心心地回家了。

我的春节还充满了幸福的味道。春节里我穿着新衣服新鞋去亲戚同学家拜年。除夕那天,我们进行了大扫除。我拿出笔墨写春联,和妈妈一起贴好红红的对联,爸爸在做年菜,到处都是酒肉的香味。我们去了小外公家吃年夜饭,一路上我看到路两旁都挂上了中国结,家家户户都贴着福字,挂上灯笼,贴着春联,真是一片红红火火的景象!一家人吃完了香喷喷的饺子,围着电视一家人幸福的看春晚、守岁。外公和爸爸妈妈还给我包了好大的压岁钱红包呢!

我的春节伴着花香,吃着甜甜的零食,还有家人朋友幸福的陪伴,真是一个开心的春节!

我的春节(小学组二等奖)

沈翌晨(祥瑞路小学三年级)

过年了!我终于盼来了中国传统节日中最隆重的节日—春节。

虽然因为疫情还没有过去,还是不能离沪,但是我觉得春节在家里过也很不错啊!刚一放寒假,我就给自己制作了行动计划表,规定每天写多少作业,做多少时间的运动,还有每日休闲娱乐时间,希望度过一个美好的假期。

立春的时候,我学会了怎么包春卷,也学会了怎么做油面筋嵌肉。吃的时候,还是我包的最好吃呢!果然还是自己的劳动成果最香呀,我以后要多做一些其他的美食犒劳自己。

还有正月初五那天,也就是迎财神的日子啦!那时候我也跟着奶奶早早起床一起迎接财神,我们把财神和招财猫都放在窗台上,前面放个装满沙子的小碗,点上三炷香,磕上三个响头,财神看到了我们的诚意就会光顾我家做客啦!以前迎财神还要大放鞭炮呢,现在市区内禁止燃放烟花爆竹,相信财神爷爷也是能谅解我们的文明守法行为的。

让我印象最深刻的是大年三十,我和

阿姨每年都要一起写春联和福字。写福字的时候,我学会了很多福字的写法,有方方正正的、圆圆满满的,还有铜钱版的,我写铜钱版的福字用的是金色墨水,跟我用的红纸颜色很配,因为我们用的红纸有一个名字叫“福字方”,它红色的底部有金光闪闪的金箔,四个角上还有宫廷彩绘,非常喜庆!我们家的小猫也很喜欢呢!它一看到我写好的福字就过来亲一亲、蹭一蹭,是想沾点福气多吃肉吗?唯一不足的是我的毛笔字还需要多多练习,争取明年的福字写得更好看。

吃完年夜饭,我们就开始了微信抢红包活动,大家在家庭微信群里发着红包又抢着红包,比手速的、比大小的,玩得不亦乐乎,爷爷、奶奶抢到二三十的微信红包比那一千块钱的现金红包还起劲,碗都顾不上洗了。看到他们这么开心,我就不停地发红包,把妈妈钱包里的余额都发光了。妈妈说不要紧,大家开心就好!

就这样,快乐的春节过去了,每当细细回想时,心里总会暖洋洋的。

(感谢欧阳路街道图书馆为本版组稿)



纠错有奖 欢迎大家来做 “啄木鸟”

如果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错,可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台留言,将您发现的问题发送给我们(注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节,本期截止日期

为2021年4月1日)。本月纠错质量最高的一位读者,将成为最佳“啄木鸟”,并获得100元的现金奖励;本月纠错质量相对较高的另外十位读者,则将成为优秀“啄木鸟”,并获得纪念品一份。

2021年2月优秀“啄木鸟”:徐洪源、张德胜、周龙根、严志明、朱建国、滕国梅、赵水生、刘童、庄秀福、路永敏
2021年2月最佳“啄木鸟”:陆晓地



扫描二维码关注“上海社区发布”